

**Техническое сотрудничество  
между развивающимися странами**

Distr.: General  
June 2001  
Russian  
Original: English

---

**Комитет высокого уровня по обзору  
технического сотрудничества между  
развивающимися странами**

Двенадцатая сессия

Нью-Йорк, 29 мая — 1 июня 2001 года

**Проект доклада**

*Докладчик:* г-н Жан-Максим Мюра (Гаити)

**III. Доклады об осуществлении**

(Пункты 2, 3 и 4 повестки дня)

**A. Заявление Постоянного представителя Лаосской  
Народно-Демократической Республики при Организации  
Объединенных Наций в качестве Председателя Комитета  
на его двенадцатой сессии**

1. Открывая сессию, Председатель подчеркнул важное значение стран Юга с точки зрения их населения, разнообразия их биологических ресурсов, огромных запасов их энергетических ресурсов и, таким образом, их значения для устойчивого развития в интересах человека. Говоря о своем участии в недавно завершившейся третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам (НРС), в том числе о заключительном соглашении по программе действий, он отметил, что эти совещания имеют единое общее: стратегии международного развития, охватывающие страны Юга. Он также напомнил о том, что на Встрече на высшем уровне стран Юга в прошлом году было указано на приоритетное значение сотрудничества по линии Юг-Юг, и настоятельно призвал Комитет выработать методы и способы для принятия практических мер во исполнение сделанных заявлений.

2. Он особо обратил внимание на идею сотрудничества, пропагандируемую в Буэнос-Айресском плане действий и более конкретно в стратегии новых направлений. В этой связи он подчеркнул, что для ускорения развития в интересах человека и ликвидации нищеты в странах Юга требуются партнерские связи, информационные сети, институциональные механизмы,

ресурсы, директивные меры, конкретные действия и механизмы сотрудничества. В то же время он настоятельно призвал к активному партнерству и сотрудничеству между странами Юга в интересах справедливого социально-экономического прогресса.

3. Председатель выразил признательность Генеральному секретарю за его усилия по удовлетворению потребностей международного сообщества. Он также высоко оценил оказываемую ПРООН и Специальной группой по ТСРС поддержку сотрудничеству по линии Юг-Юг в целом и в рамках системы Организации Объединенных Наций особенно.

## **В. Заявление Администратора Программы развития Организации Объединенных Наций**

4. В своем вступительном заявлении Администратор приветствовал нового директора Специальной группы по ТСРС г-жу Сафиату Ба-Ндоу и поблагодарил г-на Фрэнсиса Блэйна, который в качестве исполняющего обязанности отвечал за всю подготовку к проведению сессии и который целиком отдавал свои силы работе в Специальной группе по ТСРС.

5. Администратор напомнил, что многие цели в области развития, заложенные в Буэнос-Айресском плане действий 23 года назад, получили свое подтверждение в целях, определенных мировыми лидерами на Саммите тысячелетия в сентябре 2000 года. Он отметил, что тогда и сейчас руководители стран мира заявили о своей приверженности делу создания мира, свободного от страданий, порожденных нищетой, и что, хотя международные усилия по устранению неравенства между богатыми и бедными предпринимаются с 40-х годов, к сожалению, это неравенство все еще сохраняется. Для достижения установленных целей в области развития к 2015 году, необходимы новые механизмы, новое мышление, новые партнерские связи, новые деловые модели, новые знания и более щедрая база финансирования.

6. Он отметил, что развивающиеся страны, достигшие относительно высокого уровня развития в интересах человека, уже берут на себя ведущую роль и стали основными центрами и бенефициарами сотрудничества по линии Юг-Юг. Одновременно сотрудничество по линии Юг-Юг также приобрело большие масштабы, открывающие возможность для участия северных партнеров в процессе развития, особенно в области НИОКР, требующих критической массы опыта и дополнительных финансовых ресурсов. Администратор указал на разработку программы НЕРИКА («Новый рис для Африки») в Западной Африке в качестве модели всеобъемлющего сотрудничества по линии Юг-Юг, создающий возможность для участия северных партнеров и их вклада, и отметил, что сотрудничество аналогичного характера настоятельно необходимо также для борьбы с ВИЧ/СПИДом. Принимаемые в развивающихся странах меры могли бы служить успешной моделью для решения этой проблемы, однако также необходима помощь доноров — как в плане научных исследований, так и финансирования, — на что было указано Генеральным секретарем в его призыве об оказании дополнительной помощи в объеме 7–10 млрд. долл. США, с которым он обратился на специальной сессии Генеральной Ассамблеи по ВИЧ/СПИДу.

7. Администратор приветствовал решение первой сессии Комитета высокого уровня в новом тысячелетии посвятить свое время рассмотрению вопросов науки и техники в целях развития. Он отметил, что, хотя старый девиз для сотрудничества по линии Юг-Юг был «наведение мостов в рамках всего Юга», сегодня необходимо сосредоточить внимание на «выводе Юга на мировые супермагистралы XXI века». Он выразил надежду на то, что революция в области информационно-коммуникационной технологии в значительной степени будет содействовать устранению разрыва между богатыми и бедными. Вместе с тем он предупредил, что это не произойдет само собой. Во всех развивающихся странах должны быть приняты стратегии поощрения и развития необходимой кадровой и физической инфраструктуры при содействии в случае необходимости со стороны партнеров по международному развитию. В предстоящем «Докладе о развитии человека» основное внимание будет уделено прежде всего последствиям био- и информационной технологии.

8. Он подтвердил приверженность ПРООН тому, чтобы оставаться «организацией развития развивающихся стран» и «по-прежнему быть надежным источником финансирования для сотрудничества по линии Юг-Юг». Он добавил, что ТСРС будет по-прежнему первым и предпочтительным подходом в оказании услуг развивающимся странам. Он также подтвердил свое обязательство, принятое на третьей Конференции Организации Объединенных Наций по НРС в Брюсселе, в отношении того, что ПРООН стремится стимулировать сотрудничество по линии Юг-Юг как открывающее особые возможности для НРС. Он заявил о своей решительной поддержке мнения, изложенного в Программе действий, принятой на Встрече на высшем уровне стран Юга, и заключающегося в том, что «сотрудничество по линии Юг-Юг является имеющим решающее значение механизмом развития и укрепления экономической независимости развивающихся стран».

### **С. Представление докладов Директором Специальной группы по техническому сотрудничеству между развивающимися странами: основные положения докладов о ходе работы**

9. Директор Специальной группы по техническому сотрудничеству между развивающимися странами внесла на рассмотрение Комитета высокого уровня три доклада. Она пояснила, что эти доклады подготовлены на основе информации, полученной в виде ответов на анкеты, распространенные среди государств-членов, организаций системы Организации Объединенных Наций, включая региональные комиссии, и соответствующих межправительственных и неправительственных организаций, а также информации из различных докладов и данных, собранных в ходе мероприятий и в рамках контактов Специальной группы по ТСРС.

#### **Всеобъемлющий двухгодичный доклад о ходе осуществления Буэнос-Айресского плана действий, а также о выполнении решений Комитета высокого уровня**

10. В докладе указывается, что развивающиеся страны все более широко понимают, что расширение использования механизма ТСРС оправданно с точки зрения использования возможностей, предоставляемых глобализацией.

Фактически значительное число развивающихся стран улучшили институциональные и политические условия для осуществления ТСРС. Они также предоставляют больше финансовых и технических ресурсов для создания потенциала в других развивающихся странах, при этом наиболее высокий уровень сотрудничества достигнут в области развития людских ресурсов. Отмечается также значительное расширение использования практики двусторонних обменов между развивающимися странами. Кроме того, расширяется сотрудничество в области выявления и решения общих проблем, и отмечается значительное увеличение числа региональных и межрегиональных инициатив по линии ТСРС.

11. В то же время отмечается расширение поддержки донорами программ подготовки третьих стран и использования экспертов и учреждений стран Юга в осуществлении технического сотрудничества. Поддержка деятельности центров передового опыта, укрепление сетей учреждений стран Юга и подход на основе тематических программ являются некоторыми примерами механизмов, принятых многими донорами для финансирования инициатив по линии ТСРС. Поддержка как технического, так и экономического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС и ЭСРС) все шире оказывается в рамках трехсторонних механизмов.

12. В обзоре подтверждается, что система развития Организации Объединенных Наций, а также межправительственные и неправительственные организации уделяют первоочередное внимание программам регионального сотрудничества, созданию сетей НИОКР и анализу и решению насущных проблем, связанных с глобализацией. Все организации системы Организации Объединенных Наций принимают меры для поддержки ТСРС и многие из них разработали специальные механизмы для этой цели, примерами которых являются Специальная программа продовольственной безопасности Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), Программа содействия торговле по линии Юг-Юг Центра по международной торговле, Программа развития предпринимательства на малых и средних предприятиях (ЭМПТРЕК) Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Программа «Партнеры в деле решения вопросов народонаселения и развития» Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения и развития и Программа межстранового сотрудничества по развитию здравоохранения в XXI веке Всемирной организации здравоохранения.

13. Помимо выполнения своей традиционной функции основного источника финансирования ТСРС ПРООН продвинулась также вперед в выполнении своей роли в качестве посредника обмена знаниями между странами Юга в результате создания Информационной сети по вопросам развития (ВИДЕ), через которую предоставляется широкий диапазон информационных услуг. Она также является пионером в осуществлении таких передовых инициатив, как предусматривающий широкое участие подход в отношении разработки программ, в рамках которого привлекается большое число партнеров на основе платформы различных мероприятий, ориентированных на решение конкретных проблем развития.

14. В обзоре рекомендуется, чтобы развивающиеся страны удвоили свои усилия и чтобы осуществлялась подготовка программ, пригодных для

расширения партнерских связей и финансовой поддержки в рамках трехсторонних механизмов. Развивающимся странам следует также улучшить координацию своих многочисленных инициатив, направленных на решение трудных проблем развития. Системе развития Организации Объединенных Наций также надлежит активизировать свои усилия по включению ТСРС в основную деятельность и увязке своих информационных систем для облегчения доступа к ним развивающихся стран. И наконец, в докладе рекомендуется, чтобы доноры оказывали бóльшую поддержку ТСРС.

**Двухгодичный доклад о прогрессе, достигнутом в осуществлении стратегии новых направлений технического сотрудничества между развивающимися странами**

15. В докладе отмечается значительный прогресс в осуществлении стратегий новых направлений, особенно в таких областях, как стратегическая направленность деятельности в области ТСРС, развитие ТСРС с помощью «ведущих стран», новые изменения в области трехстороннего сотрудничества, обмен знаниями и опытом и интеграция технического и экономического сотрудничества между развивающимися странами.

16. В обзоре сделан вывод о том, что многие сложные вопросы, представляющие общий интерес, побудили группы стран объединить свои ограниченные ресурсы для совместного их решения и выработки общих позиций, особенно в связи с проблемами глобализации. Стратегическое значение науки и техники в формировании общества, основанного на знаниях, побудило развивающиеся страны сотрудничать и искать решения на основе согласованных усилий. Развитие частного сектора на основе таких межрегиональных инициатив, как Африканско-азиатский деловой форум, также привели к ТСРС и ЭСРС с участием большого числа стран и сторон, содействующих как торговле, так и инвестициям.

17. «Ведущие страны» служили основными центрами и бенефициарами ТСРС в течение отчетного периода, содействуя развитию людских ресурсов и укреплению организационного потенциала в развивающихся странах. Они также играли решающую роль в поощрении торговли и инвестиций, хотя и за счет финансирования в рамках трехсторонних механизмов. Вместе с тем возможности для разработки ведущих программ или использования ресурсов «ведущих стран» в области информационных технологий или инвестиций не были оптимальными из-за отсутствия координации и частого использования специальных мер.

18. В обзоре подтверждается, что трехстороннее сотрудничество обеспечивало механизм более эффективного использования помощи. Техническое сотрудничество было более уместным и менее дорогостоящим в рамках механизмов трехстороннего сотрудничества. При меньшем объеме помощи доноры предоставляли больше услуг, которые в большей степени соответствовали потребностям стран-получателей, и содействовали укреплению партнерских связей между многими получателями.

19. В обзоре сделан также вывод о том, что расширились каналы связи по линии Юг-Юг и Специальная группа по ТСРС играла жизненно важную роль в их расширении при содействии со стороны как развитых, так и развивающихся стран. Вместе с тем необходимо обогащать ВИДЕ, созданную ПРООН в

2000 году, за счет установления связей с информационными системами в рамках системы развития Организации Объединенных Наций, а также другими базами данных, которые ведутся региональными или научными органами.

20. Далее отмечается, что в рамках деятельности по ТСРС теперь решается широкий набор задач социально-экономического развития, что ведет к столь необходимой интеграции ТСРС и ЭСРС. По мере переноса в рамках концепции развития акцента на устойчивое развитие в интересах человека и параллельное благое управление и экономическое развитие необходимо, чтобы в рамках инициатив по линии Юг-Юг легко осуществлялся переход от технического сотрудничества к совместным усилиям в области социального и экономического развития.

#### **Рассмотрение докладов Администратора Программы развития Организации Объединенных Наций**

21. В докладе указывается, что Руководящими принципами обзора политики и процедур в отношении ТСРС руководствуются все организации системы Организации Объединенных Наций, которые установили координационные центры ТСРС; большинство из них также утвердили специальные механизмы использования ТСРС в своей оперативной деятельности. Вместе с тем хотя механизмы ТСРС и ЭСРС широко использовались на практике, большая часть информации по ТСРС и ЭСРС не получала отражения в соответствующих системах отчетности. Подготовлены общесистемные общие основные положения Организации Объединенных Наций в отношении отчетности о результатах, которые должны быть включены в Руководящие принципы. Все организации должны представлять отчетность по нормативным показателям, показателям оперативных результатов, а также новаторским подходам к ТСРС и ЭСРС и включать информацию о положительном опыте, которым могли руководствоваться другие.

22. Большинство организаций вложили значительные средства в создание баз данных и информационных систем, ряд из которых оказался весьма полезным для развивающихся стран, например, созданная ФАО Система чрезвычайных мер по предупреждению трансграничного распространения вредителей и болезней, опасных для животных и растений, Сеть учебных и научно-исследовательских институтов по вопросам местного управления (СУНИМУ), созданная Экономической и социальной комиссией Организации Объединенных Наций для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), или ВОИСНЕТ Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС). В докладе рекомендуется расширять накопление передового опыта и обеспечить регулярную и более прочную основу для увязки информационных систем организаций системы Организации Объединенных Наций и ВИДЕ.

23. В докладе кратко освещаются вопросы, связанные с Целевым фондом добровольных взносов для содействия сотрудничеству по линии Юг-Юг, отмечается низкий объем взносов (487 000 долл. США) за рассматриваемый двухгодичный период и настоятельно рекомендуется предпринять особые усилия по мобилизации дополнительных ресурсов. В нем также дается обзор Форума по вопросам сотрудничества в области науки и техники по линии Юг-Юг, который проходил в Сеуле в 2000 году.

24. В докладе указывается, что в течение данного двухгодичного периода Специальная группа по ТСРС функционировала со штатом из семи сотрудников категории специалистов и семи сотрудников категории общего обслуживания. В ее распоряжении находилось 8,5 млн. долл. США из основных ресурсов, и ею было мобилизовано неосновных ресурсов в объеме 11,9 млн. долл. США. Специальная группа по ТСРС разработала и осуществляла на экспериментальной основе передовые программы в целях организации более широких партнерских связей, мобилизации большего объема ресурсов для осуществления децентрализованных программ на местах. Она также приняла решение направить двух специалистов на места для содействия осуществлению такого рода деятельности.

---